[bookmark: _GoBack]Задача1
Представьте двоичное число 101101 в десятичной системе счисления.
Решение. Перевести в десятичную систему число можно по правилу полинома:
anqn + ….+ а2q2+ а1q1+ а0q0, а-1q-1+ а-2q-2+…
где аi – цифра в разряде i[footnoteRef:1], qi – вес разряда, q – основание системы счисления. Разряды в целой части числа нумеруются от 0 справа налево, в дробной – от (-1) слева направо. Тогда [1:  i – номер разряда. Младший разряд целого числа имеет номер 0, разряд десятков – номер 1, сотен – номер 2 и т.д. Номер разряда в дробной части числа отрицательный: -1, -2, -3 и т.д. (нумерация разрядов дробной части – слева направо).] 

101101=125+ 024 + 123+ 122+ 021+ 120=32+8+4+1=45
Еще один вариант рассуждений. Если бы шестиразрядное двоичное число состояло бы только из единиц, то его значение определялось бы по правилу 1111112=26-1=63. Но в нашем числе в первом и четвертом разряде стоят нули, т.е. его можно определить как 63-21-24=63-2-16=45.
Задача 2
Определите количество натуральных чисел, удовлетворяющих неравенству: 
EE716 < x < 17708.
Решение. Можно перевести числа в двоичную систему и определить результат как их разность минус единица. EE716 =14162+14161+7160=3815, 17708=183+782+781+080=1016. Разность:  3815-1016-1=2798. В таких задачах важно обращать внимание на операции сравнения. Так, например, неравенство 5<x<9 имеет 3 решения (6,7,8), 5<x9 – 4 решения (6,7,8,9), а 5х9 – 5 решений (5,6,7,8,9).
Можно перевести числа в двоичную систему и провести вычисления в ней. EE716 в двоичной системе записывается как 111011100111 (Е16=11102, 716=01112), 17708 – как 1111111000 (78=1112, 08=0002). Вычитание в двоичной системе: 
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	0
	0
	1
	1
	1

	
	
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	0

	1
	0
	1
	0
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	1


Получилось число 1010111011112=2799 и минус еще единица.
Задача 3
Каким должно быть основание системы счисления х, чтобы выполнялось равенство 201х=1910?
Решение. Если записать число 201х в виде полинома, получится уравнение
2х2+0х1+1х0=2х2+1=19, т.е. х=3. Для проверки можно выполнить перевод числа 2013 в десятичную систему: 2013 = 232+031+130=18+1=19.
Задача 4
Сколько единиц в двоичной записи числа 1025?
Решение. Можно выполнить перевод числа в двоичную систему делением на основание 2:
	1025
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	512
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	0
	256
	2
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	0
	128
	2
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	0
	64
	2
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	0
	32
	2
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	0
	16
	2
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	0
	8
	2
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	0
	4
	2
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	0
	2
	2
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	0
	1
	2

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	0


Получилось двоичное число 10000000001, в котором две единицы.
Проще было бы разложить 1025 на степени двойки: 1025=1024+1=210+20, т.е. получается, что только в двух двоичных разрядах будут стоять единицы.
Задача 5
Чему равна сумма А21+С21+E21+G21+I21+K21?
Решение. Во всех системах с основание больше 10 цифры после 9 обозначаются буквами латинского алфавита, т.е. и в системе с основанием 21 буквой А обозначена цифра 10, С – 12, Е – 14. Далее по алфавиту: G – это 16, I – 18, K – 20. Сложив эти значения, получим 90.
Задача 6
Дано: а=ЕА16, b=3548. Какое двоичное число с удовлетворяет неравенству a<c<b?
Решение. Поскольку ответ требуется в двоичной системе, лучше исходные данные представить как двоичные числа: ЕА16=11101010 (Е16=11102, А16=10102), 3548=11101100 (38=112, 58=1012, 48=1002). Видно, что отличаются эти числа в младших четырех разрядах – для а это 1010, для b – 1100. Разместить между этими числами можно только 1011, т.е. с учетом одинаковых старших разрядов получается число 11101011.
Более длинный способ – перевод чисел и сравнение в десятичной системе: ЕА16=234, 3548=236. Между ними располагается число 235, его нужно перевести в двоичную систему: 235= 111010112.
Задание 7
21223 – 649 = x27. Чему равен х?
Решение. Можно перевести все числа в десятичную систему, а ответ представить потом в системе с основанием 27:
 21223 = 233+132+231 +230=54+9+6+2=71,  649 =691 +490=54+4=58. Разность: 71–58=13=D27.
Задание 8
Укажите наименьшее четырёхзначное восьмеричное число, двоичная запись которого содержит 6 единиц.
Решение. Наименьшее четырехзначное восьмеричное число – это 10008=10000000002. В этом числе надо еще 5 разрядов заменить на единицы, чтобы в целом их получилось 6, но, чтобы число получилось наименьшим из возможных, эти единицы нужно ставить в младшие разряды, т.е. получится число 10000111112=10378.
Задание 9
Сколько значащих нулей в двоичной записи числа 123458?
Решение. Самый длинный способ решения – перевести число в десятичную систему, затем преобразовать его в двоичную и посчитать значащие нули: 123458=534910=10100111001012. Число значащих нулей – 6.
Но проще перевести восьмеричное число в двоичную систему сразу, представив каждую восьмеричную цифру ее трехразрядным двоичным кодом: 123458=10100111001012.
Задание 10
Чему равна сумма чисел x и y при x = D616, y = 368 в двоичной системе?
Решение. Можно перевести числа в десятичную систему, найти сумму, которую потом перевести в двоичную систему. Но проще сразу решать в двоичной системе:
x = D616=110101102, y = 368=111102
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Ответ: 11110100
Задание 11
Найти разность чисел 10116 и 11001012. Ответ представить в восьмеричной системе.
Решение. Можно перевести числа в десятичную систему, найти разность, которую потом перевести в двоичную систему: 10116 =257,    11001012=101. 257-101=156=2348.
Можно решать в двоичной системе, из которой проще сделать перевод результата в восьмеричную: 10116 =1000000012:
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Задача 12
Сколько существует чисел, не превосходящих 70, запись которых в шестеричной системе начинается  на 2?
Решение. Первое подходящее число – это просто 2. Все двухразрядные шестеричные числа, у которых старшая цифра 2 – это 20, 21, 22, 23, 24, 25. Наибольшее из них 256=26+5=1710. Наименьшее трехразрядное шестеричное число со старшим разрядом 2 – это 2006=236=72>70, т.е. трехразрядные числа уже не подойдут. Всего получилось 7 чисел.
